



大咖名片：

李昌钰, 1938年出生于江苏如皋, 华裔美国人、刑事鉴识专家、美国康涅狄格州科学咨询中心的名誉主席 (Chief Emeritus for Scientific Services)、康州纽海文大学终身教授、纽黑文大学法医学全职教授。1998年, 担任美国康乃狄克州警政厅长, 成为全美第一位出任州级警界最高职位的华裔首长。他鉴识过几个全球重大的案件, 如肯尼迪总统被杀案、尼克松“水门事件”、克林顿嫖色案、“9·11事件”等。



“当代福尔摩斯”李昌钰的“刑侦人生学”

把一个个“不可能”变成“可能”

邵阳 (华东政法大学)

2015年3月11日下午, 华东政法大学特聘教授李昌钰在800人报告厅为华政学子带来一场“世界名案实录与分析”的讲座。抢票消息一发布, 650张票就被哄抢一空; 讲座下午2时才开始, 800人报告厅在1时30分就几乎座无虚席, 更有不少学生席地而坐听完了整场两个小时的讲座。

这次的演讲中, 李昌钰博士谈人生、谈做人, 又谈刑侦, 用他的刑侦人生学激励青年学子: 人生就是把一个一个“不可能”变成“可能”。

谈人生: 努力改变自己

李昌钰博士在这次演讲中特地用了近半小时的时间和华政学子聊了不少他的人生感悟。“人的一生就是一次漫长的滑坡的过程, 我一辈子实际上只做了一件事, 那就是使不可能成为可能。”李昌钰报告幻灯片的第一句话就吸引住了全场学生的心。“出生时, 我肯定没想过有一天会到世界各地去破案。小时候, 我的梦想曾经是当篮球运动员, 但教练说, 我虽然运球好、速度快, 但个子太矮了。之后我就一直努力想让自己长高两寸, 可后来我发现无论怎样我都无法达到这一点。我突然就明白, 人是有限度的, 智力也有极限。如果我能察觉到自己的长处和短处, 并且扬长避短, 那我们也能成功。于是, 我选择成为一名警察。”在叙述自己成长故事时, 李博士一贯的幽默风趣激起了大家极大的兴趣, 会场内不时响起笑声与掌声。李博士也准备了精美的小礼品, 与他互动的同学都得到了奖励。

“由于太平轮事件, 父亲辞世, 母亲独自抚养13个孩子。那时日子就过得很艰辛。1964年, 我刚刚从台湾到达美国求学的时候, 听到别人和我说得最多的一个词就是‘impossible(不可能)’, 但我从来不相信有不可能的事。慢慢地, 我将一个个‘不可能’变成了‘可能’。”李昌钰博士在兼职三份工作维生的情况下, 仅用两年半时间就修完了四年的大学课程: 法律、刑事、生物化学, 并获得纽约大学生物化学及分子化学硕士、生化博士学位, 1975年应聘在康州纽海文大学刑事科学系教学, 先后任刑事科学系助理教授、副教授, 两年后升为终身正教授及系主任。

“后来为了答谢我对康州的贡献, 康州政府决定为我建一栋‘全美现场培训中心’。但由于经济危机, 联邦政府和康州政府纷纷减少了财政拨款。很多人告诉我: 大楼建不成了。有一天, 我在路上看到一棵长在水泥地里的树, 这株被我们认为不可能存活的树却长得生机勃勃, 灵感一下子来了, 我修改了设计图纸, 培训中心最终不可思议地建成了。”讲述自己留美经历时, 李博士举了不止一个“将不可能变成可能”的故事。



谈做人: 为民族做贡献

“做什么事不是看钱拿多少, 而是看能为人民做多少贡献。”这是李昌钰博士母亲对李昌钰说过的一句话, 李昌钰一直记在心里。1976年, 康涅狄格州破案率极低, 时有冤案错案发生。当时的州长请李昌钰担任第一任康州鉴定中心主任, 李昌钰的职位和学历虽然每增长一次, 年薪却反而降低。李昌钰也曾犹豫不决。“是我的母亲告诉我做事不能只考虑金钱。”1976年至2008年间, 李昌钰将这个鉴

定中心打造成了世界上最优秀的鉴定中心之一。1998年6月30日, 他荣任美国康州警政厅长, 成为全美第一位出任州级警界最高职位的华裔首长。

“做什么不能只为个人设想, 而要为所有在美国的中国人考虑。到现在, 至少有5000多名中国人在美国警界的基层任职, 他们默默无闻, 却做出了重要贡献。”李昌钰博士在投入刑事鉴识科学界以来, 先后在46个国家参与调查8000多起案件。“勤精建业是打开成功大门的钥匙。”李博士如是说, “我希望华政的你们要看到拥有知识的力量、懂得正面思考

使他毫无后顾之忧地天天坚持工作。

李昌钰在美国, 被称为“现场之王”、“物证鉴识大师”, 赢得了检控双方、辩方、法院、法官、民众等各方的尊重与高度信赖。李昌钰博士一生已获得800多项国际奖项, 享誉世界, 却始终以身为华人而自豪。

谈刑侦: 溯本求源, 见微知著

“我参与处理的案子, 有涉及富人名人的、有恐怖袭击的、有历史冤案、也有最残忍的凶杀案件。”李昌钰博士说, 任何一个案件要进行调查, 最重要的就是6个元素: 现场、物证、人证、情报、资料库以及社会大众提供线索。而怎么开始侦破案件, 现场是很关键的因素。现代刑侦技术有了显著发展, 除了DNA、指纹、痕迹之外, 还有临时性证据、条件性证据、形状性证据、医学证据等也能提供重要线索。过去DNA检测结果需要3天时间能出结果, 而现在快速DNA只要24分钟即可得出结论。

“作为一名警察, 我要做的就是让人民信任我。现在警民关系越来越疏, 怎样让人民信任我, 也是一项很重要的工作。”在李昌钰博士的身上, 有太多看似不可能破解的案件在其敏锐的洞察下成为可能。他遵循“让证据说话, 对历史负责”的宗旨, 参与侦破8000多件国际重大刑事案件, 包括肯尼迪总统谋杀案、辛普森杀妻案、13岁女孩奸杀案、公安局长杀妻案、碎木机灭尸案等, 先后出庭作证一百多次, 成为让人民尊敬和信服的“当代福尔摩斯”。而由他侦办过的许多刑案, 都成为国际法庭科学界与警界的教学范例。不久之前, 《今日美国》发布了25条改变了历史的头条新闻, 其中14件就与李昌钰博士直接或间接相关。

在现场, 李昌钰博士也分析了几起由他侦办的刑案。在一起女孩失踪14个月的案件中, 当地警方无能为力。李昌钰博士在仔细观察女孩的家庭住址后判断为熟人作案, 又通过现代刑侦技术发现女孩家的厨房纱窗是由外部割开, 并亲身试验推断出嫌疑人的身高和体型, 最终成功解救女孩。就在前几天, 刚刚结婚的女孩给李昌钰博士发来了感谢信, 感谢当年解救了自己。在另一起“耶鲁博士生自杀案”中, 该博士生留下来一份非英语遗书, 并撕成碎片。当地警方对此无能为力, 交由李昌钰博士的鉴定中心处理。鉴定中心文书组组长废寝忘食拼了两天才将其还原, 而李昌钰博士却用了仅仅5分钟, 因为他发现, 遗书背面是耶鲁大学试卷。“一件事要学着看正反两面”, 李博士语重心长对现场学生说。



的重要、明白自力更生的好处、体会团队合作的强大。每个人都要有知识、勇气和诚信, 努力去做一个赢家。”只要对人类有好处, 李昌钰博士表示自己就会一直坚持下去。

现在的他大部分时间都到世界各地做培训, 也给年轻的孩子讲些做人的道理, 告诉他们不可能变为可能。“我的一生很满足了”, 李博士边说边在屏幕上放出“知足”二字。他将今天的成就归功于母亲和太太。他说, 母亲是他一生勇于奋斗的模样, 而始终做后盾的马来西亚华裔太太宋妙娟的支持, 则